

# 日本福岡之旅分享篇



## 石書朗 - 拔萃女小學



七月十六日那天，大夥兒到了福岡。我心情既緊張，又興奮，所以起初我毫無思鄉的感覺。可是到了第三天我便開始十分想念家人，幸好我的接待家庭為我舉行了一個歡迎派對，邀請了很多朋友參加，大家都非常熱情和友善，我還試穿了和服。我的接待家庭每天都安排了豐富的節目，包括到河畔看煙花和到「海洋世界」遊玩。她們的親切令我感到很開心，很溫暖，還治好了我的思鄉病呢！

我經過這次的經驗，認識了很多不同地方的新朋友。當要離開他們時，我完全感受到利穎琳的說話 "Making friends is hard, but leaving them is harder" 的真締，我們很不捨得離開，還不停互相擁抱。

這次交流使我獲益良多，真的很有意義。很多謝JCI、學校和爸媽給了我這個畢生難忘的經歷！

石書朗  
JA 2010

## 祁雋皓 - 馬頭涌官立小學(紅磡灣)

這是一張由別府地獄組合中的海地獄裏拍的照片。「地獄」其實是溫泉，但它的溫度遠比一般的溫泉高(平均溫度95度以上)！

別府地獄組合由鬼石坊主地獄、海地獄、山地獄、鬼山地獄、白池地獄、血之池地獄、龍巻地獄和カまど地獄組成。

由於別府離久留米市很遠，因接待家庭對我的熱情款待，所以我覺得很感動。

鬼石坊主地獄給我最深刻印象，因溫泉裡的泥漿會因溫度上升而膨脹成大小不一的球體，令我覺得既新奇，又有趣。

這天，我到了我的接待家庭的男孩的學校去上課。當校長要求我向所有學生自我介紹時，我心裏非常害怕。但我最後仍有驚無險地完成「任務」。

在教室中，我還結識了不少朋友呢！他們都非常友善。下課前，我們還一起踢足球呢！

家長感受：



我們覺得雋皓有幸成為亞太兒童交流大使，今次日本之行，主要的得著可以分為兩方面：首先是個人方面，在人與人之間的關係有所改進，自理能力有所增長；第二方面是能認識不同的民族，社會，國家，不同的生活習慣及文化，比較異同，取其所長，使香港及中國將來更能發展得盡善盡美。

祁雋皓家長祁炳輝，黃安儀上

## 吳錦祺 - 聖保祿學校(小學部)

福岡 - 現在我對這個地方一點也不陌生了。這裡我經歷了令我畢生難忘的事情。

二〇一〇年七月十六日 - 我和父母的第一次就是在這天發生了。第一次獨自離家飛往外地交流，住在陌生的地方，而父母的第一次就是與我分隔那麼遠和那麼久……

在日本生活了整整的十一天，其中的八天我入住了大會替我安排的接待家庭裡共同生活，目的是讓我體驗當地家庭的生活文化。相處不久我發現這個家庭和傳統的不太一樣，而且他們日常生活和香港十分相似，但生活節奏就沒有香港那麼急促。例如他們的子女每天放學後，不須前往補習社，媽媽日常工作是照顧家人和做家務，每晚大約九時便上床睡覺了。

他們很少外出用膳，記得有一次我們到博物館參觀，午飯的時候，媽媽拿出自製的飯團一起吃呢！我們將所有食物吃光，一點也不會浪費，連垃圾也帶回家裡棄置。

有一天，妹妹帶我到她的學校參觀，這裡竟然一部空調也沒有，所以每位家長都為他們的子女準備一條濕毛巾抹汗。另外，媽媽在家裡也盡量不開空調，遇上白晝悶熱的天氣時，都只是將空調設定於兩小時便自動關掉。由此可見，他們已養成環保的生活習慣了！

雖然他們每天各自忙碌，爸爸有空便帶我們到附近遊玩和參觀，晚上還玩煙花，這些活動真的很有趣啊！感謝他們對我悉心的照顧和安排。

在能古島當日是最令我難忘和感動的，能夠與來自四十多個亞太區國家的兒童一起跳舞，互相交換名片和紀念品。到了晚上，所有兒童大使一邊看着耀眼的煙花，一邊手牽手唱着大會主題曲【We are the bridge】，場面真是十分壯觀，當時我心裏卻非常感動，淚水不自覺地從眼眶湧出來了。



時間過得很快，到了離開福岡的那天，當我踏上回港航機的時候，回想起這十一天，接待我的家人，其他國家參與交流的兒童，美麗怡人的風景，這一切一切的回憶只能放進腦海裡，那時淚水又一次湧出來了。

經過今次交流活動，雖然我還未學會說日語，但是我已經訓練自己不再怕黑和更加獨立自處，因為我能控制自己沒有思鄉。這次經驗真的令我人生添上無限的色彩。

福岡 - 希望不久的將來可以再次重返！

## 和平大使 劉安饒 的感想

自從八年前以兒童大使身分到訪福岡後，我一直憧憬著再次參與這個交流活動的一天。今年，這個願望成真了！

這次回到福岡接待我的寄宿家庭不是八年前接待我的寄宿家庭，但他們的熱情款待一如概往地令我賓至如歸。在寄宿家庭生活的幾天，沒有像瘋狂購物，沒有吃盡福岡珍饈，卻逛了以和平為主題的石橋紀念公園，品嚐了地道的豬骨拉麵，甚至親手下廚，料理傳統日式薯餅“Koroke”哩！作為和平大使，除了和兒童大使一樣在寄宿家庭體驗日本文化和參與一年一度盛大的國際表演嘉年華會外，還要到 Global Arena 開會，與來自二十五個不同地區的和平大使討論如何維繫各國之間的友誼，以及來年和平大使在所屬地區應該籌劃甚麼活動，宣揚和平訊息。

再次遇到不同國籍的朋友，我比上一次更高興，感受也更深刻。在短短幾天，我們衝破了膚色、種族、宗教、政治立場、經濟背景的界限，成為了要好的朋友。嘉年華會完結前，我們手拉著手唱大會主題曲“*We are the BRIDGE*”，知道往後很難再大夥兒一起見面，都非常捨不得離開福岡。鎂光燈在整個福岡大會堂不同各落閃動，大家互相擁抱道別，又哭又笑，場面感人。

回到香港，我希望透過 Bridge Club Hong Kong (香港友橋會) 分享今次交流所學，促進兒童及青少年與不同國籍、種族的朋友建立友誼，鞏固世界公民的意識，延續和平精神。

和平大使  
劉安饒

## 梁子軒 - 大埔舊墟公立學校(安祥路)

今個暑假，對我別具意義。因我代表香港遠赴日本福岡作「亞太兒童交流大使」。

我在「海之家」認識了很多不同國家的小朋友，對他們的風俗習慣和文化有初步的了解，我們更互相簽名留念、交換特色的紀念品，大家都滿載而歸呢！

我跟寄住家庭的兒子一起學習和遊戲，還初嘗打棒球的滋味！我更以轉夫的裝扮參與當地的「御井町之祭」，感覺既特別又新鮮。

雖然這個旅程依依不捨畫上了完美的句號，但在當中學習並體會到非書本可吸取的生活經驗，以及珍貴的友誼，著實難能可貴。對我將來的發展，肯定受用無窮。

家長感受：

首次跟兒子沒有直接聯絡多天，不牽腸掛肚實屬自欺欺人。加上他沒有絲毫跡象掛念我倆，未免有點神傷。但接機時發生了一段小插曲，令我如夢初醒，既高興又內咎，猶幸親子關係又邁進了一大步！在此，再次衷心的說一句「感激萬分」！



## 利穎琳 - 大埔舊墟公立學校(安祥路)



到日本福岡進行十一天的文化交流，親身體驗日本家庭生活，並能與來自四十三個國家的兒童大使相聚，真是令我一生難忘。

初到日本時，真是很想念家人，沒有熟識的家人在身邊，感覺很難過。再加上與寄住家庭在語言、溝通方面遇到不少困難，更令我感到很彷徨。幸好，寄住家庭的一家人都十分友善和親切，在他們熱情和耐心的照料下，所有問題都迎刃而解，我很快已經融入他們的生活中。在他們的安排下，我更有機會參與日本學校和美術學校的課堂生活，感到十分新奇有趣。此外，我更可試穿日本傳統和服，學做日式糕點，享受地道的溫泉，這一切都令我對日本的生活與文化有更深入的了解。而寄住家庭的鄰居也非常親切和熱情，令我這個生活在香港城市的人，感到十分感動。

在大會的安排下，我們到能古島與其他來自四十三個國家的兒童大使共渡兩日一夜的營地生活。六位日藉的兒童與六位不同國藉的兒童同住一個營舍，大家互相介紹、認識。雖然是初次見面，各有不同國籍、宗教、文化及習俗，但卻很快便熟絡了。當天晚上，大家都有說不完的話題，「國界」在那一刻彷彿不再存在了。

別離總教人難過，但卻永不能避免。要離開日本的心情真是十分矛盾。一方面，當然是捨不了寄住家庭的一家人和行程中所認識的新朋友。另一方面，卻高興能回到香港與家人再聚。但沉澱了思鄉，過濾了分離，剩下來日本福岡之行的回憶，就只有滿滿的歡笑、精采和難忘。

## 黃梓峰 - 天水圍官立小學

今年的暑假，我有幸和其餘五位兒童大使一起到日本福岡，參加「亞太兒童交流大會」。在短短十一日裏，實在令我大開眼界。

在這次活動中，我被安排寄宿在一個大家庭裏。他們共有七位家庭成員，年紀最老邁是Koki的曾祖父，他已有九十多歲；而和我年紀相約的就是Koki。每天一大清早，Koki都會把我吵醒，然後嚷着和我一起玩高爾夫球、捉迷藏、打棒球、踏單車等，使我整天既快樂又疲累。

在星期天，Koki一家還花了兩小時車程，帶我到長崎遊玩。在這兒我們吃過味道不錯的中國餐，到過宏偉的大浦天主堂和景色優美的和平公園，大家都玩得樂呵呵！

我也曾嘗試過和Koki一起上學。在學校裏，我坐在Koki的鄰坐，一同學習不同的科目，老師還準備一些數學題給我計算，計算後還得到老師的稱讚。到了小息，我會和同學一起到球場踢足球。在烈日當空下，大家都玩得大汗淋漓，十分開心。吃過午飯，我還跟外籍老師到不同的級班，教其他同學說廣東話，每位同學都努力學習，還說得很有趣。到了書法課的時候，我們一同學習寫書法。放學後，我還把書法課的習作送給Koki媽媽作紀念，她看後十分高興。暑假過後我就會升上中學，所以和Koki一起上學的日子也是我最後三天的小學生活，實在令我印象難忘。

在短短十一日裏，我學會珍惜身邊的一切；在Koki家，我會掛念身在香港的家人和其餘五位兒童大使，但同時也享受與Koki一起生活的日子，雖然我們相處時間很短，但我們卻好像一對要好的老朋友。

現在回到香港，我和寄宿家庭相處的情景依然歷歷在目，我非常感謝Koki的一家，為我安排一個特別的旅程，令我獲益良多。我會繼續和他們保持聯絡，更希望可以探望他們。如果有機會，我想當和平大使，再次到日本交流，結識更多朋友。最後，我要感謝Rolf哥哥和Zoe姐姐多天的關懷，還要多謝城市青年商會給我參加這次活動的機會，令我人生中留下色彩繽紛的一頁！

## 「監護人」陳思燦 的分享

大家好，我是陳思燦Rolf - 作為城市青年商會的一份子，很興奮又榮幸在今年七月份代表『城市』及香港，帶領六位兒童大使(Junior Ambassadors, JA) 及一位和平大使(Peace Ambassadors, PA)前往日本福岡參與【第22屆亞太兒童交流大會】與超過200多位來自40多個國家的小朋友進行深度文化交流之旅。

2010年是我們『城市』第12年舉辦此工作計劃，透過事前的表演綵排、學習日語及了解不同文化背景；11日的旅程令JAs學習到不同的功課之餘，我亦獲益良多

第一樣學到的功課是無論年紀多長、物質多麼豐裕，人心仍然可以很柔軟，真心相處的話，可以超越語言界限，年齡的差異，大人和小孩哭的場面在十一天裡是見得最多的一幕。

第二樣學到的是明白「傳承」對我們很重要，不論是每年『城市』舉辦此工作計劃的傳承，中國或香港文化的傳承，以致【亞太兒童交流大會】的精神的傳承亦是缺一不可，不少參與的國家/代表因為欠缺傳承，令他們的投入及表現均有不少的進步空間。

最重要的一課是令我對這個國家的改觀，身為中國人對日本始終有一定的情意結，即使我到過日本七次旅行仍是改不了；但在11日的行程裡面，透過與不同人的相處，不論是義工、小朋友、接待家庭，他們的真誠，善良及無私的付出令我解開多年的鬱結！

多謝『城市』給了我這個畢生難忘的經歷！這次交流使我獲益良多，期待更多的小朋友可以透過此計劃獲得更大的學習和得益，當然大家對此工作計劃的支持更是缺一不可，讓我代表今屆的JAs及PA多謝會長、主席及一衆籌委在背後的努力和默默支持！

